

党建引领聚合力,青春赋能新治理

——雨花台区马家店社区推动“社校企”青年联动激发基层治理新活力



近日,南京市雨花台区马家店社区“青年工作室”内气氛热烈。南京航空航天大学航空航天结构力学及控制全国重点实验室的硕士研究生童燕松,带领27名儿童开启了一场探索国产大飞机C919的奇妙之旅。作为团省委首批“青年实干家”之一,童燕松将扎根马家店社区开展为期一年的专项实践,其精心打磨的“梦想起航”航空航天科普项目,顺利进入到社区青年微治理基金项目库,获得了亲子家庭的好评和企业教学教具的支持。这一融合了社区需求、高校智慧与企业资源的服务场景,正是马家店社区以党建引领,构建“社校企”三方志愿合力,驱动青年深度参与基层治理的生动缩影。

马家店社区是一个拥有约1.8万常住人口的大型社区,35岁以下青年占比近40%,其中既包括大量年轻父母家庭,也因地处软件谷核心区而聚居了许多高新技术企业青年员工。面对青年群体诉求多元、潜能巨大但参与渠道分散的现状,社区党总支敏锐地将党建引领的着力点放在“搭建平台、整合资源、引导赋能”上。

“过去是‘社区干、群众看’,尤其是青年群体,虽有热情但缺乏有效组织和对接路径。”社区党总支书记介绍道。社区系统构建了“一核多元”的青年参与组织体系:以社区党总支为核心,整合二级党支部、青年党员骨干力量;联动南京师范大学、南京林业大学、三江学院等7所高校党团组织;引入辖区新视云、中交河海、诚迈科技等多家科技企业的党支部或社会责任部门。三方通过党建共建协议,形成了“社区出题、高校答题、企业助力”的协同机制。

在此框架下,自2022年以来,累计注册青年志愿者1128人,其中高校学生志愿者696人,企业青年志愿者185人,社区本地青年志愿者247人;发起涵盖问需调研、青年议事、文化营造、科普宣导、扶智助困等多元服务超过200个,青年主导完成的服务占比达78%。

可以说高校青年志愿者是马家店社区治理创新中的“活跃因子”。社区与高校不仅建立实践基地,更推行项目合作制,将社区真实议题转化为学生的研究课题和实践任务,打造了契合社区需求、高校专业、企业专长的特色品牌项目5个。

其中,三江学院机械与电气工程学院的志愿者团队,走进独居老人家中开展安全隐患排查、更换老化线路设备,发放《居家用电安全》手册、家庭应急包,现场向老人科普防毒面罩、灭火毯、灭火器等的使用方法。该项目不仅获得独居老人的认可,更吸引了江苏电无忧电气工程有限公司、国网南京供电公司三新供电公司、南京汀米智能科技有限公司青年工程师的支持,在实践一线为学生传授专业知识。南京林业大学林草学院、水土保持学院则运用专业知识,以二十四节气为脉络、以身边植物为载体,带领家庭开展“节气植说”二十四节气植物研学。南京善思生态科技有限公司向该项目提供1万元资金支持,来自学院、社区、企业的近百名青年一起加入到传播生态文明理念、推动绿色可持续发展的志愿服务行列中。

更重要的是,高校青年志愿者发挥了关键的“活力纽带”作用。他们策划的“亲子科技体验日”“社区自然教育课堂”等活动,因其新颖有趣、富有教育意义,成功吸引了大量原本对社区事务参与度不高的年轻父母家庭。大学生志愿者带着孩子们探索科学奥秘、认识社区植物,年轻爸妈们在协助和观摩中,逐渐从“旁观者”变为“协作者”,进而成为新的社区活动发起者和组织者。

据统计,通过高校志愿者的项目牵引和活动带动,直接和间接吸引参与的社区年轻父母家庭已超过400户。其中,有42名年轻家长从偶尔参与者转变为社区长期志



愿者或社群带头人。

为此,社区积极搭建本地青年参与基层治理的平台。在住青年徐若男主动牵头,成功邀请南京市劳动模范王志伟走进社区开展公交安全专题宣讲活动,以身边榜样力量涵养文明风尚,提升儿童及家庭安全意识。与此同时,由社区年轻妈妈沈静与大学生志愿者共同策划、联合发起的情景剧《诗歌里的中华》作品,在区关工委举办的比赛中脱颖而出、荣获佳绩。在她的召集下,6组家庭正积极参与“家书里的家国情”红色家书诵读活动,以小家之力凝聚起传承红色精神、赓续家国使命的深切共识。社区年轻妈妈徐榕则是走进“青年之家”空间,深情分享家庭教育经验。她以“为孩子树立榜样”为初心,长期刻苦练习书法,不仅顺利通过考级认证,更借此成功踏上自主创业之路。她以笔墨为纽带,在提升自我的同时,有效培养了子女的专注力与坚韧品格,实现了亲子共进、教学相长的良性循环。她的故事生动诠释了新时代青年兼顾家庭与个人发展的可能,也为青年参与基层治理注入了励志前行的温暖力量。

为深化“社校企”联动并促进青年长效参与,在机关工委、团委、区委党校及街道共同指导与支持下,马家店社区建立起集激励、培养、反馈于一体的闭环工作机制,着力推动青年服务工作体系化、可持续化发展。

该机制通过组织企业参观、HR面对面交流、岗位实习及实践指导等系列赋能活动,切实提升青年实践能力与职业素养。同时,社区牵头组建了一支由15名区域青年企业家、党员先锋与岗位榜样构成的“大学生成长与发展校外导师团”,常态化开展思想引领、创业分享、成长答疑等服务,促进人才共育、互助共进。

此外,社区还持续举办“社校企”青年说、五四青春诗歌会、“社区活力日”沙龙及年度志愿者礼遇等活动,积极选树青年志愿者典型,展现青年在基层实践中的活力与担当。通过多措并举,马家店社区正努力将基层社区打造成为青年群体亲近信赖、乐于参与的家园,使其真正成为青年激发梦想、实现价值的广阔平台。

傍晚的菁英公寓广场上,孩子们在家长陪伴下,兴致勃勃地围在“节气植说”翻翻乐装置旁,一边学习节气知识,一边辨认身边的植物。这一装置是“社校企”三方青年志愿者携手打造的儿童友好阵地更新项目,从需求调研、方案设计,到设备选型、安装调试,凝结了众多青年的智慧与汗水。如今,这里已成为亲子互动、寓教于乐的温馨空间。

“党建引领下的‘社校企’联动,核心是搭建一个开放、协同、互惠的舞台。”社区书记总结道,“我们把社区的‘需求清单’变成青年能够参与、乐于挑战的‘项目清单’,把高校的智力资源、企业的专业资源与社区的实践场景深度融合,最终让青年在服务社区、贡献社会中实现自我成长,让社区在青春力量的灌注下焕发新的生机。”从高校学子到企业青年,再到社区年轻家长,马家店社区通过党建这根“红线”,有效串联起分散的青春力量,构建了多元主体共建共治共享的基层治理新格局,为青年发展型社区建设提供了可资借鉴的实践样本。

扬子晚报/紫牛新闻记者 徐媛园